
ATA DA REUNIÃO DE POSSE DO CBH-SF- DEZEMBRO DE 2002.  1 

Aos 12 e 13 de dezembro de 2002 ocorreu, na Escola Nacional de Administração Pública (ENAP), 2 

sala 214, 2o andar, Setor de Autarquias Isoladas Sul, Área 2-A, nesta Capital, cerimônia para posse 3 

dos 60 (sessenta) membros titulares e 60 (sessenta) suplentes e instalação do Comitê da Bacia 4 

Hidrográfica do rio São Francisco/CBH-SF. O evento foi aberto pela Sra. DILMA SELI PENA 5 

PEREIRA, Diretora da Agência Nacional de Águas/ANA e secretária executiva da Diretoria Provisória 6 

do CBH-SF que, após compor a mesa, com todos os membros da Diretoria Provisória do CBH-SF, 7 

quais sejam, os(as) Srs(as) Doris Aparecida Garisto Lins, José Aparecido  Torsani,  Célia  Maria 8 

Brandão Fróes, Apolo H. Lisboa,  Paulo de Tarso da Costa, Marcos Fernando Carneiro Carnaúba, 9 

Luiz Carlos da Silveira Fontes, José Theodomiro de Araújo, Milton Carlos da Mota  Cedraz, saudou e 10 

deu boas vindas aos presentes. A Sra. PENA PEREIRA ressaltou a importância do evento, e da bacia do 11 

Rio São Francisco para o país e apresentou os itens que seriam abordados no decorrer do evento, 12 

quais sejam, (1) discussão sobre a eleição da diretoria do CBH-SF; (2) definição de qual o membro do 13 

CBH-SF receberia, simbolicamente, das mãos do Excelentíssimo Senhor Presidente da República, Sr. 14 

FERNANDO HENRIQUE CARDOSO, o termo de posse em nome dos demais membros; (3) proposta da 15 

carta de princípios (4) palestra do Sr. RODRIGO MELLO, Procurador Geral da ANA. A pedido do Sr. 16 

RODRIGO MELLO, a pauta de trabalho foi invertida e os trabalhos iniciaram-se por sua palestra sobre a 17 

importância e responsabilidades do CBH-SF. Em sua palestra, o Sr. MELLO ressaltou as inovações 18 

quanto à administração dos recursos hídricos no Brasil, e o fato desta ter sido descentralizada. 19 

Afirmou que o novo sistema criado tem uma base caracterizada na Lei 9.433, de 1997, que organizou 20 

o Sistema Nacional de Gerenciamento de Recursos Hídricos separando a titularidade, propriedade ou 21 

dominialidade das águas da gestão ou administração destas. Admitiu que a titularidade ou 22 

dominialidade continua pública e estatal e instituiu um modelo pelo qual a gestão ou administração 23 

seja pública social, ou pública coletiva. Este sistema tem como pilar, muito bem caracterizado, o 24 

Comitê de bacia, que é um fórum deliberativo que passa a gerenciar e tomar decisões sobre os 25 

recursos hídricos, formado por representantes dos segmentos do poder público, dos usuários e da 26 

sociedade civil.  Ressaltou a importância da posição jurídica do Comitê, que é um órgão público, pois 27 

toma decisões com toda a autoridade e conseqüência que deriva do fato de ser órgão público, 28 

portanto, sujeito às normas da Administração Pública. Os Comitês são exemplos únicos na 29 

administração pública brasileira de órgão colegiado formado por maioria de representantes que não 30 

são do poder público, com competência de decidir matéria que condiciona, limita e impõe restrições 31 

até mesmo às mais clássicas e  tradicionais funções do poder público, tais como o poder de polícia e 32 

fixação de arrecadação de valores a particulares, ou seja a cobrança pelo uso dos recursos hídricos. 33 

Ressaltou o poder do Comitê e a responsabilidades dos membros para  agirem com consciência sobre 34 

as limitações e normas que incidem sobre a administração pública, e portando devem tomar decisões 35 



sabendo conciliar os interesses de seu segmento com a legalidade da administração pública. Outro 36 

ponto importante refere-se ao regimento interno, pois a lei é lacônica quando prevê que a forma de 37 

organização e o funcionamento do Comitê deverão estar dispostos no regimento interno do Comitê, 38 

sendo assim, os membros do comitê devem tomar cuidado para não estabelecer no regimento interno, 39 

determinações e funções a órgãos públicos e entidades privadas e mesmo para seus próprios membros 40 

além do que a lei autoriza, devem estar atentos aos limites que a lei estabelece para o funcionamento 41 

do comitê. Concluiu afirmando que o Comitê de Bacia Hidrográfica é o fundamento de toda a 42 

estrutura de gerenciamento de recursos hídricos e é a instância única e última, vinculado, no entanto, 43 

ao Conselho Nacional de Recursos Hídricos. Como mensagem disse que o funcionamento do Sistema 44 

depende de vários fatores mas sobretudo dos membros dos Comitês que devem trabalhar com 45 

consciência, tendo sempre em mente a representatividade setorial, os limites da legalidade e o 46 

interesse público, norteador de todas as suas decisões. Dando prosseguimento ao evento, a Sra. PENA 47 

PEREIRA fez a leitura de um termo de posse e da lista de todos os membros do CBH-SF, titulares e 48 

suplentes. Agradeceu o Sr. JOSÉ FEITOSA, fotógrafo, pela exposição de fotografias “SOBRE OS 49 

VIVENTES E O VELHO CHICO – 500 ANOS”; apresentou a revista que registra o processo de instalação 50 

do CBH-SF, que foi editada pela ANA através do Convênio com o  Instituto Manoel Novaes, e 51 

contou com o apoio da SRH-Bahia, agradeceu a todos os técnicos envolvidos ressaltando o 52 

importante trabalho em equipe; e apresentou a proposta da Carta de Princípios, sugerida pelo Exmo 53 

Sr. Ministro José Carlos Carvalho e a Diretoria Provisória, que deverá balizar a ação do CBH-SF. A 54 

leitura da Carta aos presentes foi efetuada pelo Sr. JOSÉ THEODOMIRO DE ARAÚJO. Após a leitura, os 55 

membros do CBH-SF solicitaram algumas alterações e adaptações em seu texto, todas elas acatadas e 56 

inseridas pela Sra. PENA PEREIRA. Aprovada a Carta, com os ajustes propostos, a Sra. PENA PEREIRA 57 

chamou o Sr. JOSÉ CISINO para compor a mesa. Passou-se, então, ao item segundo da pauta, isto é, à 58 

definição de qual o membro do CBH-SF receberia, simbolicamente, das mãos do Excelentíssimo 59 

Senhor Presidente da República, FERNANDO HENRIQUE CARDOSO, o termo de posse em nome dos 60 

demais. Vários critérios para escolha foram propostos, dentre os quais: o sorteio; o conhecimento e 61 

envolvimento com a bacia; o membro de maior ou menor idade; o membro do sexo feminino de 62 

maior ou menor idade. Alguns nomes foram sugeridos: o Sr. JOSÉ THEODOMIRO DE ARAÚJO, o FREI 63 

ENOQUE, prefeito de Poço Redondo; o prefeito de São Roque de Minas, município onde está situada a 64 

nascente do rio São Francisco; o prefeito de Paiçabuçu, município onde se localiza a foz do rio São 65 

Francisco; o membro representante das comunidades indígenas; o membro representante dos 66 

pescadores. Na impossibilidade de se chegar a uma decisão por consenso, passou-se ao voto. A 67 

votação incluiu as quatro maiores tendências, quais foram: o representante das comunidades 68 

indígenas; a mulher mais nova ; o prefeito de São Roque de Minas; o representante dos pescadores. O 69 

Sr. AÍLSON DOS SANTOS, representante das Comunidades Indígenas, Povo Truká, foi escolhido com 70 



29 votos a favor. Passou-se ao terceiro ponto da pauta, isto é, à questão do encaminhamento sobre a 71 

eleição da diretoria do Comitê. Vários posicionamentos foram apresentados, sendo colocado a 72 

necessidade de promover um  maior conhecimento entre os membros, o fato da possível mudança dos 73 

indicados representantes dos poderes público federal e estadual,que alterará significantemente a 74 

composição do comitê, e diante destas ponderações decidiram  postergar a eleição da diretoria e 75 

definir a  forma de conduzir o processo eletivo, sendo  inicialmente proposto definir uma comissão 76 

para conduzir o processo eleitoral. Foi lembrado que esta função ainda é da Diretoria Provisória. Foi 77 

questionado se somente os representantes  da diretoria provisória, eleitos ou indicados,  membros do 78 

Comitê, conduziriam o processo ou toda a Diretoria Provisória, visto que alguns representantes do 79 

poder público estadual poderiam vir a ser substituídos. A Sra. PENA PEREIRA lembrou que o cargo é 80 

da instituição e não de pessoas e ressaltou  que a Diretoria Provisória ou a Comissão proposta terá a 81 

função somente de coordenar o processo e não tem o papel de articulação política da escolha dos 82 

membros da Diretoria. Portanto foi aprovado por aclamação o adiamento da eleição da diretoria do 83 

comitê, definido o mês de fevereiro para realização da eleição, e que a Diretoria Provisória será 84 

responsável pela condução do processo de eleição da Diretoria,  com o apoio da ANA que  85 

proporcionará à Diretoria Provisória as condições materiais para que a eleição da diretoria do CBH-86 

SF ocorra de forma ética, eficiente e imparcial. A Sra. PENA PEREIRA propôs aos membros da 87 

Diretoria Provisória que se tornaram membros do CBH-SF que assumam a função de articulação da 88 

eleição da diretoria. Os trabalhos encerraram-se às 22 horas, e prosseguiram no dia 13 de dezembro, 89 

das 9:00h às 10h30, no mesmo local, quando a mesa foi composta pela Diretoria Provisória 90 

incorporando o Sr. Aloísio Ferraz, com a presença do Diretor da Agência Nacional de Águas, o Sr. 91 

JERSON KELMAN, que deu início à cerimônia de posse dos membros titulares e suplentes do CBH-SF. 92 

Todos foram chamados nominalmente à mesa, pela Sra. PENA PEREIRA, para entrega, pelo Sr. 93 

KELMAN, do termo de posse. Estiveram presentes para receber o título de posse os seguintes 94 

membros:REPRESENTANTES DOS USUÁRIOS:ABASTECIMENTO URBANO - Titular –Doris Aparecida 95 

Garisto Lins - Associação Nacional dos Serviços  Municipais de Saneamento – ASSEMAE- MG; 96 

Suplente –Janeir Soares Barbosa - Serviço Autônomo de Água e Esgoto – SAAE; Titular-  Valter 97 

Vilela Cunha - Companhia de Saneamento de Minas Gerais- COPASA- MG; Titular –Antonio 98 

Fonseca Fraga - Serviço Autônomo de Água e Esgoto – SAAE; Suplente - Jessé Motta Carvalho 99 

Filho - Empresa Baiana de Águas e Saneamento- EMBASA - BA; Titular –Maria de Fátima Acioly 100 

de Castro Companhia de Abastecimento de Água e Saneamento do Estado de Alagoas – CASAL; 101 

Titular -  Roberto Leite - Companhia de Saneamento de Sergipe – DESO; INDÚSTRIA E MINERAÇÃO - 102 

Titular - Wagner Soares Costa - Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais – FIEMG; 103 

Suplente - Nestor Coelho de Santanna - VALLÉE S/A; Titular - Edimárcio de Araújo Prudente -  104 

Companhia Mineira de Metais – CMM; Suplente - Ricardo  Castilho - Sindicato das Indústrias 105 



Extrativas de Ouro – SINDIEXTRA- - MG; Titular - Dalton Soares de Figueiredo - Ligas de 106 

Alumínio S/A – LIASA; Suplente - Geraldo Mariano da Silva- Italmagnésio Nordeste S/A; Titular - 107 

Milton  Eduino Saueressig - América S. A Frutas e Alimentos; Titular - Rafael Araújo de Souza 108 

Coelho - Curtume Moderno S/A; IRRIGAÇÃO E USO AGROPECUÁRIO - Titular - Carlos Antônio Landi 109 

Pereira Distrito de Irrigação de Jaíba- MG; Suplente - Vicente de Paula Pereira da Silva Frutivale - 110 

Distrito de Irrigação – Gorutuba- MG; Titular - Carlos Alberto Santos Oliveira - Federação da 111 

Agricultura do Estado de Minas Gerais – FAEMG; Suplente - Paulo Ossamu Kudo - Sindicato Rural 112 

de Pirapora- MG; Titular - Cláudio Roberto Oliveira de Vasconcellos - Agropecuária Grande Oeste 113 

Ltda – AGOL; Titular - Geraldo Cabral da Silva - Associação dos Produtores Rurais de Sento Sé- Ba; 114 

Suplente - Antônio Lourenço da Silva - Associação de Mini e Pequenos Produtores Rurais do Vale do 115 

Itaguari; Titular - Rômulo Leão da Silva - Associação Rural da Fazenda Barra; Titular - João 116 

Hildebrando Britto Neto - Distrito de Irrigação Perímetro Cotinguiba/Pindoba-SE; HIDROVIÁRIO -  117 

Titular - Antonio Laurindo dos Santos - Associação dos Barqueiros da Ilha do  Rodeador; Titular - 118 

Francisco Carlos Trevisan Alberti - COMTRAP LTDA; PESCA , TURISMO E LASER – Titular - 119 

Raimundo Ferreira Marques - Federação dos Pescadores Profissionais do Estado de Minas Gerais; 120 

Titular - Pedro Alves da Costa - Colônia de Pescadores Artesanais - Z-41 – Remanso - Ba; Titular -  121 

Antônio Gomes dos Santos - Federação dos Pescadores do Estado de Alagoas; HIDROELETRICIDADE - 122 

Titular Paulo de Tarso da Costa - Companhia Hidrelétrica do São Francisco – CHESF; Titular - 123 

Aelton Marques de Faria - Companhia Energética de Minas Gerais – CEMIG; REPRESENTANTES DE 124 

ENTIDADES CIVIS: CONSÓRCIOS, ASSOCIAÇÕES INTER-MUNICIPAIS OU ASSOCIAÇÕES DE USUÁRIOS - 125 

TITULAR - Nilson Pereira de Lima - Associação de Trabalhadores e Pequenos Produtores Rurais de 126 

Buriti Grande; Suplente - Clóvis Tamekuni - Cooperativa Agropecuária do Alto Paranaíba – 127 

COOPADAP; ORGANIZAÇÕES TÉCNICAS DE ENSINO E PESQUISA- Titular -  Márcio Tadeu Pedrosa - 128 

Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental – ABES - MG; Suplente Francisco de 129 

Assis Braga - Fundação Educacional de Divinópolis – FUNEDI - - MG; Titular - Clarismar de 130 

Oliveira Campos - Universidade do Estado da Bahia – UNEB; Suplente - Yvonilde Dantas Pinto 131 

Medeiros - Universidade Federal da Bahia – UFBA; Titular -  José Almir Cirilo - ABRH - Associação 132 

Brasileira de Recursos Hídricos – PE; Titular - Valmir de Albuquerque Pedrosa - Universidade 133 

Federal de Alagoas; Titular - Luiz Carlos da Silveira Fontes - Universidade Federal de Sergipe; 134 

Suplente - Paulo Mário Machado Araújo - Universidade Tiradentes – UNIT-Se; ORGANIZAÇÕES NÃO-135 

GOVERNAMENTAIS - Titular -  Letícia Fernandes Malloy Diniz - Instituto Guaicuy - SOS Rio das 136 

Velhas (Projeto Manuelzão) - MG; Suplente - Silvio França Linhares - Associação de 137 

Desenvolvimento Ambiental – ADESA- MG; Titular - Rodrigo Vargas - Associação dos Engenheiros 138 

Agrônomos de Paracatu- MG; Suplente - Lúcia Pulchério Lopes - Movimento Ecológico Seiva da 139 

Terra / Renovação da Vida; Suplente - Queucer Nezio Ferreira - Organização dos Advogados do 140 



Brasil - OAB de Ouro Branco; Titular -  Edison Ribeiro dos Santos - Fundação de Desenvolvimento 141 

Integrado do São Francisco – FUNDIFRAN; Titular - Afonso Cavalcanti Fernandes - Diaconia  - 142 

Sociedade Civil  de Ação Social; Titular - Pedro Lúcio Rocha - Sindicato dos Trabalhadores Rurais 143 

de Pão de Açúcar-Al; Suplente - Osíris Ashton Vital Brasil - Sociedade Sócia Ambiental do Baixo 144 

São Francisco Canoa de Tolda; REPRESENTANTE DAS COMUNIDADES INDÍGENAS – Titular - Ailson do 145 

Santos - Povo Truká-PE; REPRESENTANTES DO PODER PÚBLICO MUNICIPAL- Titular - Cairo Manoel de 146 

Oliveira - Prefeitura de São Roque de Minas-- MG; Titular - Ronaldo Mota Dias - Prefeitura 147 

Municipal de São João da Lagoa; Suplente - José Ferreira de Paula - Prefeitura Municipal de 148 

Itacarambi; Titular - Geraldo da Silva - Prefeitura de Três Marias- MG; Titular - Roberval Alves de 149 

Souza - Prefeitura Municipal de Ibotirama; Titular - Joseph Wallace  Bandeira - Prefeitura Municipal 150 

de Juazeiro-Ba; Titular - Cleuza Pereira do  Nascimento - Prefeitura Municipal de Salgueiro-PE; 151 

Titular - Frei Enoque Salvador de Melo - Prefeitura de Poço Redondo -SE; Suplente - José Júlio 152 

Nunes de Santana Gomes - Prefeitura de Porto da Folha-SE; PODER PÚBLICO ESTADUAL - Titular - 153 

Aloísio de Sá Ferraz - Secretaria de Recursos Hídricos do Estado de Pernambuco; Titular - Marcos 154 

Fernando Carneiro Carnaúba - Secretaria de Recursos Hídricos e Irrigação do Estado de Alagoas; 155 

Suplente - José Holanda Neto - Superintendência de Recursos Hídricos-SE; Titular - Maria de Fátima 156 

Chagas Dias Coelho - Secretaria de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável- MG; Suplente - 157 

Célia  Maria Brandão Fróes - Instituto  Mineiro de Gestão  das Águas – IGAM- MG; Titular - Carlos 158 

Antônio Silva - Secretaria de Meio Ambiente de Recursos Hídricos e da Habitação-GO; Titular - 159 

Roberto Moussallem de Andrade - Secretaria de  Infra-Estrutura - Ba; Titular -  José Aparecido  160 

Torsani - Secretaria de Recursos Hídricos-DF; Suplente -  Adriana Niemeyer Pires Ferreira - 161 

Secretaria de Recursos Hídricos-DF; PODER PÚBLICO FEDERAL - Titular -  Domingos do Carmo de 162 

Carvalho - Agência Nacional de Energia Elétrica – ANEEL; Titular -  Dilma Seli Pena Pereira - 163 

Agência Nacional de Águas – ANA; e ausentes, os quais também foram empossados os seguintes 164 

membros: REPRESENTANTES DOS USUÁRIOS: ABASTECIMENTO - Suplente - José Márcio Vieira Dias - 165 

Serviço Autônomo de Água e Esgoto – SAAE; Titular –Guilherme Tavares - Companhia 166 

Pernambucana de Saneamento – COMPESA; Suplente - Fábio Henrique Soares de Oliveira - 167 

Companhia Pernambucana de Saneamento – COMPESA; Suplente - Sérgio Barbosa dos Anjos 168 

Correia - Serviço Autônomo de Água e Esgoto – SAAE; Suplente - Antônio Inácio Sobral Neto - 169 

Serviço Autônomo de Água e Esgoto – SAAECAP; INDÚSTRIA E MINERAÇÃO - Suplente - Antônio 170 

Raymundo Dantas Ramiro - Curtume Campelo S/A; Suplente -Rossana Wesbter Cavalcante Trajano - 171 

Sindicato das Indústrias de Gesso e Materiais não-metálicos; IRRIGAÇÃO E USO AGROPECUÁRIO - 172 

Suplente - Antônio Batista de França - Cooperativa Agrícola  de Irrigação e do Projeto de Ceraíma – 173 

COOPERC; Suplente - João Leonel da Silva - Associação de Desenvolvimento Santa Quitéria - Sítio 174 

Estreito; Suplente - Maria Ângela Nascimento dos Santos - Associação  Comunitária do Sítio Salgado 175 



do Lino; HIDROVIÁRIO - Suplente - Gersino Ferreira Batista - Balsa Britania; Suplente - Gilvan 176 

Pereira de Melo - Federação dos Pescadores de Pernambuco; PESCA , TURISMO E LASER - Suplente - 177 

Milton Ribeiro Neves – Colônia dos Pescadores Z 2; Suplente - José Noá dos Santos Pereira-178 

Associação de Pescadores Profissionais Amigos do Vale do Rio Grande – ASPAVARG; Suplente - 179 

Evaldo Soares Silveira - Associação de Pescadores de Saúde; HIDROELETRICIDADE - Suplente - 180 

Sandra Neusa Marchesini Ferreira - Companhia Energética da Bahia – COELBA; Suplente - A SER 181 

INDICADO -Associação de Representantes de Pequenas Centrais Hidrelétricas – PCHs; 182 

REPRESENTANTES DE ENTIDADES CIVIS - CONSÓRCIOS, ASSOCIAÇÕES INTER-MUNICIPAIS OU 183 

ASSOCIAÇÕES DE USUÁRIOS - Titular - Adinael Freire da Silva - Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio 184 

Salitre- BA; Suplente - Valdemar Borges Vieira Júnior - União das Associações dos Perímetros das 185 

Barragens Sucessivas do Vale do Salitre – UAVS-BA; ORGANIZAÇÕES TÉCNICAS DE ENSINO E 186 

PESQUISA - Suplente - Serliete de Carvalho Mendes - Autarquia Educacional do Araripe – AEDA; 187 

Suplente - Vicentina Dalva Lyra de Castro - Fundação Municipal de Ação e Formação Cultural – 188 

FUTAG;   ORGANIZAÇÕES NÃO-GOVERNAMENTAIS - Suplente - Vilson Luiz da Silva - Federação dos 189 

Trabalhadores na Agricultura  do Estado de Minas Gerais -  FETAEMG; Titular - Ilmar Bastos Santos 190 

- Fundação Bio-diversitas - MG; Titular - Francisco Mourão- AMDA - Associação Mineira de Defesa 191 

do Meio Ambiente-MG; Suplente - Anelito Pereira da Silva - Sindicato dos Trabalhadores de Coribe; 192 

Suplente - Maria Brígida Ferreira - Conselho Popular de Petrolina-PE; Suplente - Cícero Gerônimo 193 

Neres - Cooperativa de Pequenos Produtores Agrícolas dos Bancos Comunitários de Sementes – 194 

COPPABACS; Titular - Mario Rino Sivieri - Movimento de Educação de Base – MEB- SE; 195 

REPRESENTANTE DAS COMUNIDADES INDÍGENAS - Suplente - José Nunes de Oliveira - Povo Kariri – 196 

Xocó; REPRESENTANTES DO PODER PÚBLICO MUNICIPAL - Suplente - Edson de Souza Vilela - 197 

Prefeitura de Carmo do Cajuru- MG; Suplente - Leônidas Gregório de Almeida - Prefeitura Municipal 198 

de Pirapora- MG; Suplente - Oziel Alves Oliveira - Prefeitura Municipal de Luiz Eduardo Magalhães- 199 

Ba; Suplente - Juvenilson Passos dos Santos - Prefeitura Municipal de Sento Sé-BA; Suplente - 200 

Rogério Júnio Mendonça Gomes - Prefeitura de Santa Maria da Boa Vista; Titular -  O Sr. Inácio 201 

Loiola Damasceno Freitas - Prefeitura de Piranhas-Al; Suplente - Jorge da Silva Dantas - Prefeitura 202 

de Pão de Açúcar-Al; REPRESENTANTES DO PODER PÚBLICO ESTADUAL – Suplente - Edgar Granja 203 

Bezerra - Secretaria de Recursos Hídricos do Estado de Pernambuco; Suplente - Maurício  José  204 

Pedrosa Malta - Secretário Adjunto de Recursos Hídricos - Al; Titular -  Ailton Francisco da Rocha – 205 

Superintendência de Recursos Hídricos-SEPLANTEC-SE; Suplente -  Harlen Inácio dos Santos - 206 

Superintendência de Recursos Hídricos -GO; Suplente - José   Francisco de Carvalho Neto - 207 

Secretaria  do Planejamento, Ciência e Tecnologia - BA; REPRESENTANTES DO PODER PÚBLICO 208 

FEDERAL – Titular - Carlos Hermínio de Aguiar Oliveira - Companhia de Desenvolvimento do Vale 209 

do São Francisco – CODEVASF; Suplente - Edson Zorzim - Ministério da Integração Nacional; 210 



Suplente - Gualter de Carvalho Mendes - Ministério de Minas e Energia; Titular -  Luis Gustavo 211 

Vieira Martins - Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão; Suplente -  A ser indicado- 212 

Ministério dos Transportes; Titular -   Wagner Pereira Sena - Fundação Nacional do Índio – Funai; 213 

Suplente -  Moacir Santos - Fundação Nacional do Índio – Funai; Suplente -  A ser indicado- 214 

Ministério do Meio Ambiente. O Sr. KELMAN lembrou, em conclusão, a importância que o governo 215 

do Presidente FERNANDO HENRIQUE CARDOSO consagrou à questão dos recursos hídricos e, em 216 

particular, à gestão participativa dos mesmos. O Dr. Aloísio Ferraz fez uso da palavra e comentou a 217 

importância do evento que a partir de agora  viabilizará a participação da sociedade no planejamento 218 

da bacia do São Francisco, comentou ainda que são grandes as expectativas de todos os segmentos e 219 

da população quanto à preservação e o desenvolvimento econômico e social da bacia do São 220 

Francisco.  Disse que concordava com o Sr. KELMAN de que o papel do Comitê é administrar 221 

racionalmente  e com competência as concorrências entre os diversos setores com interesse na bacia, 222 

finalizou agradecendo a possibilidade de ter participado do processo enquanto representante do 223 

Estado de Pernambuco na Diretoria Provisória. A cerimônia foi encerrada pela Sra. PENA PEREIRA, 224 

que convidou a todos os presentes para embarque ao Palácio do Planalto, para conclusão da cerimônia 225 

de posse. O Sr. JOSÉ THEODOMIRO DE ARAÚJO solicitou a palavra para exprimir a sua emoção pela 226 

posse dos membros do CBH-SF. O Sr. NESTOR COELHO DE SANTANNA, membro suplente, 227 

representante da Vallée S.A., lembrou o grande compromisso assumido e leu um pequeno trecho da 228 

publicação “Velho Chico 500 anos – começo e vida”. O Sr. KELMAN saudou a quebra do protocolo, 229 

lembrando que, neste momento histórico, razão e emoção se misturavam, e deu por encerrada a 230 

reunião. A cerimônia prosseguiu às 12h30, no Palácio do Planalto, na Praça dos Três Poderes, em 231 

Brasília, DF, com a presença do Excelentíssimo Senhor Presidente da República, FERNANDO 232 

HENRIQUE CARDOSO, do Senhor MARCO MACIEL, Vice-Presidente da República, do Senhor JOSÉ 233 

CARLOS CARVALHO, Ministro do Meio Ambiente, do Senhor JERSON KELMAN, Diretor-Presidente da 234 

ANA, do Senhor SIVANO GIANEY da Casa Civil e do Senhor. EUCLIDES ESCALVO, Secretário Geral. O 235 

Senhor Ministro do Meio Ambiente apresentou um resumo de sua gestão, dando ênfase à questão dos 236 

recursos hídricos e à criação de unidades de conservação da natureza. O Excelentíssimo Senhor 237 

Presidente da República, FERNANDO HENRIQUE CARDOSO, fez a entrega simbólica do termo de posse 238 

do CBH-SF ao Sr. AÍLSON DOS SANTOS, representante das Comunidades Indígenas, Povo Truká. Fez 239 

um breve discurso, desejou a todos boas festas e encerrou, por fim, a solenidade. 240 

 241 

Feito em Brasília, aos 13 de dezembro de 2002. 242 

 243 

 244 

JOSÉ CARLOS CARVALHO     DILMA SELI PENA PEREIRA 245 

Presidente da Diretoria Provisória    Secretária-Executiva 246 


